

国防部新闻发言人吴谦就美国国防部发布2020年《中国军事与安全发展报告》发表谈话 美方抹黑污蔑中国和中国军队的又一例证

国防部新闻发言人吴谦9月13日就美国国防部发布2020年《中国军事与安全发展报告》发表谈话。他说,这是美方抹黑污蔑中国和中国军队的又一例证,中方对此表示强烈不满和坚决反对。

吴谦说,北京时间9月2日,美国国防部发布2020年度《中国军事与安全发展报告》,肆意歪曲中国共产党和中国军队关系,曲解中国国防政策和军事战略,渲染所谓“中国军事威胁”,妄言中国国防和军队现代化发展,在国防开支、核政策、台湾等问题上无端指责。这是美方抹黑污蔑中国和中国军队的又一例证,美方连续20年发布此类报告是赤裸裸的霸权行为和挑衅行径,严重损害中美两国两军关系。

中方对此表示强烈不满和坚决反对,并向美方提出严正交涉。

吴谦表示,中国人民解放军是中国共产党领导下的人民军队。《中华人民共和国宪法》明确规定:中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征。中华人民共和国的武装力量属于人民。坚持党对军队的绝对领导,是人民军队永远不变的军魂。作为中国共产党缔造和领导的武装力量,中国人民解放军的建军宗旨始终是全心全意为人民服务,为实现民族独立、人民解放作出巨大牺牲,在经济建设、应对重大自然灾害、保卫人民生命财产安全中作出突出贡献。

吴谦说,中国坚持走和平发展道

路,坚定奉行防御性国防政策和积极防御的军事战略。中国的军力发展完全是出于维护国家主权、安全和发展利益的需要,不针对任何国家,也不会对任何国家构成威胁。中国武器装备的发展建设,始终坚持独立自主、自力更生、自主创新的原则,主要依靠自己的力量进行研制和生产。中国军队走向世界,给世界带来的是安全而不是威胁,是机遇而不是挑战。中国军队始终是维护世界和平的坚定力量,近年来越来越多地执行维和、护航、救灾等海外军事任务。新冠肺炎疫情发生以来,中国军队通过互致信函、互通电话、开展抗疫经验视频交流以及医疗物资援助等方式积极推动国际军事合作,以实际行动

动承担大国责任履行国际义务。

吴谦说,世界上只有一个中国,台湾是中国不可分割的一部分。造成当前台海形势紧张的根本原因,是民进党当局妄图挟洋自重、以武拒统,是外部反华势力企图“以台制华”、分裂中国。我们必须严正指出,搞“台独”就是死路一条。如果有人胆敢试图把台湾从中国分裂出去,解放军将采取一切必要措施,坚决挫败任何干涉中国内政、破坏台海和平稳定的图谋和行径,坚决捍卫国家主权和领土完整。

吴谦表示,20年来,美方非法对伊拉克、叙利亚、利比亚等国发动战争和军事行动,造成的死亡人数超过80万,数千万人流离失所。多年来的

事实证明,美方才是地区动乱的始作俑者、国际秩序的违反者、世界和平的破坏者。国际社会对此早有公论。美方不反思自己,反而发表所谓报告对中国正常的国防和军队建设妄加评论,对中方维护主权和安全利益的正当行为说三道四。我们要求美方客观理性看待中国国防和军队建设,停止发表错误言论和有关报告,以实际行动维护两国两军关系健康发展。

吴谦说,中国军队将忠实践行人类命运共同体理念,坚定维护联合国宪章宗旨和原则,积极开展地区安全合作,及时提供国际公共安全产品,始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

希土油气争端难解 希腊欲购军舰战机

希腊与土耳其围绕东地中海油气开采权的争端令两国关系持续紧张。土耳其11日宣布将于12日至14日举行新一轮军演,希腊则于12日宣布将购买一批军舰、战机。

希腊总理基里亚科斯·米佐塔基斯12日说,希腊计划购买18架法国“阵风”战机,以替代老化的“幻影-2000”战机,还将购买4架海军直升机和4艘多用途护卫舰。武器方面,希腊将采购反坦克武器、鱼雷、制导导弹。此外,希腊军队今后5年将多征召1.5万名士兵,投入资源加强国防工业建设和网络攻击防务。

米佐塔基斯当天在希腊北部城市塞萨洛尼基就国家经济发表一年一度的讲话时宣布上述计划。法新社报道,这可能是希腊近20年来最大规模的一次军购计划。

法新社说,希腊上次宣布同等规模的军购计划是在本世纪初,当时与德国、美国、俄罗斯的军工企业达成或洽谈采购合同。举办2004年夏季奥林匹克运动会后,希腊政府财力不足,大部分采购计划搁置。其中部分采购计划因贪腐贿赂丑闻遭议会调查。两名涉事前任国防部长入狱。

对于希腊购买“阵风”战机计划,法国国防部长弗洛朗丝·帕利表示欢迎,她说希腊是购买“阵风”的第一个

欧洲国家。

法国、希腊媒体报道,本月10日在法国科西嘉岛举行的一场地中海欧洲国家领导人峰会上,希腊总理米佐塔基斯与法国总统埃马纽埃尔·马克龙敲定买卖“阵风”战机事宜。

土耳其与希腊、塞浦路斯的油气争端由来已久,近期局势升级。土耳其去年11月与获得国际社会承认的利比亚民族团结政府就两国在地中海边界线达成一致。依据两国划定的界线,土方可进入与塞浦路斯、希腊有争议海域勘探。塞浦路斯、希腊、埃及不认可这份协议。今年8月6日,希腊与埃及就海上边界线达成协议,土方同样不认可两国协议。土耳其8月10日派遣船只在小型舰队护卫下勘探争议海域。希腊、土耳其8月下旬分别在东地中海举行军演。此外,希腊、塞浦路斯、法国和意大利的军舰和战机8月底联合演练。

本月11日,土耳其宣布将于12日至14日在土耳其与塞浦路斯之间海域举行实弹演习。

希腊总理米佐塔基斯12日谴责土方在爱琴海挑起事端,威胁整个地中海的和平。他说希腊过去数年经济衰退,缺少资金武装军队,“现在重整军队的时候到了”。

米佐塔基斯本周还在英国、德

国、法国主流报刊上发表文章,重申希腊立场:“我们愿意(与土方)对话,但不是在被枪指着的情况下。”

希腊、土耳其均为北大西洋公约组织成员,米佐塔基斯8月抱怨北约“不愿插手”的做法“非常不公平”。

法国则力挺希腊。马克龙先前敦促土方“不要越过红线”。埃尔多安则于12日喊话希腊不要做出错误举动;同时回应马克龙:别在土耳其面前“捣乱”。

美国国务卿迈克·蓬佩奥12日到访塞浦路斯,表示对土耳其在东地中海的行为“深感忧虑”,希望地区内国家以外交手段化解纷争。

塞浦路斯国防部当天宣布,两艘美国特种海军舰艇将参加塞浦路斯国民警卫队12日至20日举行的军事演习。

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫8日为庆祝俄塞建交60周年访塞时说,俄方愿推动塞方与土方对话。

欧洲联盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利先说,如果土耳其不愿对话,那么欧盟可能在本月晚些时候的峰会期间形成一份针对土耳其的制裁清单。土耳其与塞浦路斯没有建交。土方先前在塞浦路斯东西两侧海域分别钻探油气井,招致欧盟制裁。

阿富汗和谈启动 和平难一蹴而就

阿富汗政府、阿富汗塔利班以及该国其他派别12日在卡塔尔首都多哈开始和平谈判。分析人士指出,阿政府和塔利班开启面对面谈判本身就是个重要进展,但双方立场存在巨大差异,谈判恐难一帆风顺。

参加和谈的阿富汗政府代表团由前情报局局长穆罕默德·马苏姆·斯塔尼克扎伊、阿民族和解高级委员会主席阿卜杜拉·阿卜杜拉、代理外交部长穆罕默德·哈尼夫·阿特马尔等组成。塔利班代表团由宗教学者谢赫·阿卜杜勒·哈基姆、塔利班分管政治事务的领导人阿卜杜勒·加尼·巴拉达尔等组成。

阿民族和解高级委员会主席阿卜杜拉在谈判启动仪式上表示,双方必须抓住千载难逢的良机,在阿富汗实现和平,“规划所有阿富汗人接受和支持的新未来”。阿代理外长阿特马尔说,停火问题将是和谈的第一个议题,希望谈判开启后,阿富汗国内暴力活动能够显著减少。

卡塔尔副首相兼外交大臣穆罕默德·本·阿卜杜勒·拉赫曼·阿勒萨尼在谈判启动仪式上强调,停火和开启谈判是结束阿富汗冲突的唯一途径。

《阿富汗时报》12日发表社论指出,军事手段已被证明无法解决阿富汗的许多关键问题。要想解决这些问题,只有通过谈判。无论过程有多么曲折,谈判都是阿富汗前进的唯一选择。

阿富汗塔利班此前一直拒绝与阿富汗政府直接对话,称阿政府是美国的“傀儡”。根据美国政府与塔利班方面今年2月底达成的协议,阿富汗政府应释放5000名塔利班在押人员,塔利班则保证释放1000名被扣押的政府人员。但由于阿政府与塔利班存在分歧,双方交换在押人员的进程多次中断,导致本应于3月启动的对话一再推迟。

分析人士指出,阿富汗政府和塔利班之间开启首次面对面谈判,为通过政治途径结束该国持续近20年的冲突带来希望。但此次和谈是在美国全力施压后才艰难启动的,阿富汗政府与塔利班之间在诸多核心问题上的分歧依旧严重,因此谈判将面临不少困难,阿富汗和平前景仍不容乐观。

美国总统特朗普2016年竞选总统时曾承诺,如果他当选,将从阿富

汗撤军。随着今年11月美国总统选举临近,特朗普急于展示在阿富汗问题上取得的外交成果。因此,最近几个月来,美国持续对阿富汗各方施压,力促阿内部对话尽早启动,以便为美国从阿富汗撤军、兑现特朗普竞选承诺创造条件。

然而,在永久停火、政体选择、宪法改革、权力分配、塔利班武装人员未来去向以及女性和少数族裔权利保障等诸多问题上,阿富汗政府和塔利班之间分歧巨大,双方在谈判中都不会轻易让步。

美国智库威尔逊中心专家迈克尔·库格尔曼认为,指望阿富汗政府与塔利班在短时间内达成协议是“不现实”的,这种谈判通常会持续多年。

《阿富汗时报》发表社论称,由于塔利班试图推行神权统治,说服塔利班接受民主共和制政体将是一个棘手的问题。

阿富汗《永恒日报》总编辑汗·穆罕默德·达尼什朱认为,塔利班内部也存在分歧,就算那些身处多哈的塔利班成员同意与阿富汗政府和解,还是会有一些塔利班指挥官反对和平进程。

今天出结果! 谁将成为安倍接班人?

8月24日是安倍晋三自2012年底第二次出任首相以来连续在位的第2799天。也是这一天,他打破了日本首相连续在位时间最长纪录。

然而,短短4天后,安倍因溃疡性肠炎复发,突然宣布辞职,令人愕然。

为了避免出现政治真空,日本自民党很快确定了内阁官房长官菅义伟、自民政调调查会长岸田文雄和自民党干事长石破茂3位候选人,正式打响了新总裁选举战。

投票将在9月14日举行。胜出者将接替安倍,完成剩余首相任期,直至2021年秋季日本国会众议院选举。三人对决,谁有望成为安倍接班人呢?

菅义伟:出身农家的他赢面最大?

3位候选人中,安倍老臣菅义伟优势较为明显。

菅义伟,71岁,现担任日本内阁官房长官,自2012年底以来一直是安倍的左膀右臂,身处最高决策层近8年。他虽然没有加入任何派系,但在自民党内影响力不可小觑。

与许多其他出身于政治世家的政客截然不同,菅义伟出生于日本秋田县的一个草莓种植户家庭,高中毕业后来到东京。在纸箱工厂靠打工攒学费,后考入政法大学。

菅义伟普通家庭的出身让他赢得了不少民众的好感。在竞选演讲中,他说:“我几乎是从零开始。50多年前刚刚到东京的我应该无法想象今天的自己。像我这样的普通人,只要努力也能立志成为首相。”

自菅义伟宣布参与自民党总裁竞选以来,自民党内7派系中有5派系都已团结在他身后。手握约八成国会议员支持,菅义伟领先优势明显。日本媒体普遍预测,菅义伟获选新一任自民党总裁的几率最高。

在政策的未来走向上,菅义伟已明确表示,将继续安倍内阁时期的内政外交政策,深化日美同盟关系,寻求在防控疫情和重启经济之间找到两全之策。

但与擅长首脑外交的安倍相比,在外交经验方面,菅义伟仍有很大差距。在国防和财政掌控上,他也需要更多展示自己的理念。如何体现“菅义伟色彩”,或将成为一项难题。

岸田文雄:有支持,欠存在感

岸田文雄,63岁,出身于政治

世家,靠给众议员父亲当秘书进入政坛。他先后担任过内阁府特命担当大臣、外务大臣、防卫大臣等职。他领导的岸田派共有47名国会议员,是自民党内大派。

岸田文雄积极肯定安倍内阁的成就,但认为有必要对“安倍经济学”进行修正。他提倡建立“贫富差距小的富裕社会”,计划纠正“安倍经济学”的消极面。

岸田文雄谙熟政策,作风稳健,能平衡自民党内各派势力,此前一直被视为安倍的继任者,但欠缺存在感,舆论影响力不强,政策主张在民众中缺乏存在感和影响力。

即便在岸田派内部,也有人认为他缺乏领导气场。这让自民党内部分党员担忧,日后众议院选举时缺乏足够强大的门面支撑。

石破茂:极具个性的“草根政治家”

石破茂,63岁,是个极具个性的日本政治人物。

石破茂是自民党内反安倍势力的代表,既有担任防卫大臣、农林水产大臣等内阁职务的经历,也有担任自民党干事长等党内要职的经历,在自民党基层党员和普通民众中人气很高,因此也被称为“草根政治家”。

石破茂主张社会变革,力图改变东京一极化、实现经济向内需主导型转变,认为必须最大限度地激发地方潜力,并称安倍政权留有“负面遗产”,新政权需要得到国民的“认同和共鸣”。

然而,石破茂长期与安倍对立,缺乏大派阀支持。石破茂也只是自民党内小派系,只有19名国会议员。这次自民党总裁选举或因时间紧迫,跳过地方党员和支持者投票,这对石破茂当选极为不利。

防控疫情、复苏经济、筹备奥运……新首相将要承接的包袱不轻。

经济方面,本月8日,日本将第二季度经济增速由之前的萎缩27.8%修正为萎缩28.1%。这是自1955年以来日本经历的最大经济跌幅。如何在控制新冠疫情的同时复苏遭到沉重打击的经济,无疑是未来日本新首相的当务之急。

外交方面,日韩关系紧张、日俄领土争议等都悬而未决。此外,新首相还要继续筹备被推迟的东京奥运会和残奥会。重重挑战之下,无论谁接棒,恐怕都“压力山大”。

本版稿件均据新华社